

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE AVISO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto	1	5
Id. extranjero	1	10

MORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Huéspedes gratos

Las noticias que nuestros corresponsales nos han transmitido sobre probables y próximos viajes de relevantes personalidades, nos han producido, y creemos producirán á todos los verdaderos amantes de Mallorca, una grata impresión.

La personalidad política de Salmerrón lleva donde va un foco de opinión intenso, máxime ahora como jefe de la Solidaridad, cuya influencia en la política española es tan trascendental; foco que forzosamente ha de iluminar los accidentes que rodean á dicha personalidad.

Y de igual poder atractivo de atenciones, por otro aspecto, goza la prestigiosa figura científica del sabio historiador Ramón y Cajal, propulsor de esta importante rama de la medicina moderna, no sólo en España sino en el mundo entero, fama que consolidó ante el mundo la concesión del premio Nobel.

Y si estas dos poderosas figuras no bastasen para inclinar hacia Mallorca las miradas de la España que observa y sigue á los hombres que han sublimado importantes fases de la actividad humana en una época determinada, se anuncia también que invernarán en Mallorca notables hombres de ciencia del extranjero, congregados por el laboratorio biológico-marítimo, cuyos primeros efectos de su instalación son altamente beneficiosos para nuestra isla, sirviendo para propalar por toda Europa la existencia atrayente de nuestra isla que, de no existir el nuevo centro de estudio, hubiera pasado indiferente entre los infinitos puntos del globo para esos hombres de ciencia, ya que no para el turismo que la señala con el lápiz llamativo de un alto en las rutas de los globe-trotters.

Uno de los más notables cronistas españoles, el más jugoso, Ramiro de Maeztu, con la perspicacia de un fino observador, reputaba de alta importancia la influencia que pueden ejercer los jefes de Estado, y aunque de una manera menos notable las grandes personalidades, poniéndose en contacto con las gentes y localidades que por sus méritos sean dignas de que la atención pública se fije en ellas; bien para pagar con la admiración y el respeto ajeno sus desvelos por la humanidad, ó para admirar dones con que las dotó naturaleza ó acaudaló el trabajo del hombre.

Es un sencillo pero valioso premio, per las circunstancias que acompañan á las acciones de los hombres preeminentes, el acto de dar la mano á un labrador, á un industrial, á un artista, como el hecho de poseerse unos días, una temporada en un rincón del mundo. Tales hechos dan á las personas y á las cosas que han recibido su contacto una notoriedad mundial, pues fotografías y periódicas al enfocar y narrar la vida y hechos del personaje, enfocan igualmente lo que les rodea, ambiente, localidad y personas.

Exacta como es esta influencia, cómo no alegrarnos de esa peregrinación que se avencina, de hombres ilustres que iluminarán con los esplendores de su personalidad esa tierra mallorquina, eficaces colaboradores en la obra de relevación de Mallorca á la faz del mundo!

DEL EXTRANJERO

Inglaterra y Alemania

18 de Noviembre.

Francia mira sin recelos, y apenas los grandes diarios de circulación mundial comentan, el viaje á Inglaterra de los Emperadores de Alemania: viaje que en otras circunstancias hubiera levantado tempestades de comentarios.

¿Por qué? Francia sabe que la política inglesa no ha de cambiar por una visita familiar de pura cortesía; y sereno su espíritu, la pasión no enturbia la clarividencia de su visión internacional.

Inglaterra ha recibido al Kaiser, no sólo con aquellos respetos que siempre rodean al jefe de una gran nación, si que también como al sobrino del Rey Eduardo y al nieto de

aquella gran soberana Victoria, cuyo recuerdo perdura y perdurará en la Gran Bretaña.

En su toast oficial y en el discurso que pronunció en el Guildhall reiteró el Kaiser su amor á la paz. Ninguna nube empañó el cielo en las fiestas que se prodigaron á los monarcas tudescos; ningún incidente ha puesto en peligro la cordial reunión familiar en el viejo castillo de Windsor.

Le Figaro recuerda el anatema del Times contra Bulow, que á su juicio le impidió atravesar el canal de la Mancha.

La Gaceta de Colonia comentando el viaje á Inglaterra de Guillermo II, repite una frase de Chamberlain al dirigirse á los americanos diciéndoles: «La sangre es más espesa que el agua.»

A pesar de la oda á la paz pronunciada por el Kaiser en Guildhall, Alemania continúa acrecentando su poder naval, si bien afirma el almirante John Fisher que por ahora nada hace temer que Inglaterra pierda su supremacía en el mar.

El Reichstag está próximo á reanudar sus tareas legislativas. Los diarios alemanes comentan cuál ha de ser su labor, y todos convienen en que Alemania se dispone á nuevos sacrificios para aumentar su flota militar. El almirante Tirpitz ha sometido un nuevo plan al Emperador, que según La Gaceta de Voss aumentará el Presupuesto de la marina imperial en 75 millones. Bebel ha dicho en una reunión socialista que jamás se había notado mayor actividad en los arsenales que desde el advenimiento al poder de los liberales.

Alemania persigue tenazmente conseguir lo que el Berliner Tageblatt llama su «libertad de acción», olvidando, añade Le Figaro, que la libertad cambia su naturaleza cuando se orienta hacia la opresión, ó amenaza la libertad de tercero.

X. X.

Lecturas y Comentarios

El oro en Egipto.—Decadencia del arte dramático.

No hay oro en América; pero en cambio abunda en Egipto. ¿Será por eso que los ingleses tienen tanto cariño al país de los faraones?

Un personaje egipcio ha muerto últimamente, dejando una fortuna de dos millones de francos en oro. Ese oro estaba oculto en la cueva de su casa.

Otro egipcio, que compró recientemente una propiedad, pagando por ella 625.000 francos, se presentaba, media hora después de firmar el contrato, seguido por una fila de mulas que llevaban esa cantidad, que tenía enterrada en su jardín.

Tomamos estos datos de un discurso que acaba de pronunciar lord Cromer.

El periódico literario «The Outlook» se ocupa de la interesante conferencia que, en el Lyceum Club de Londres, dió hace pocos días, don Alvaro Alcalá Galiano, sobre el tema «Decadencia del arte dramático en el teatro contemporáneo».

A la conferencia asistieron muchos españoles y americanos, y no pocos ingleses.

Ocupándose «The Outlook» de la conferencia del señor Alcalá Galiano, dice que es uno de los jóvenes de la nueva generación que más sobresalen, reconociendo en él estimables condiciones para la crítica.

El conferenciante hizo un breve resumen de la historia del drama, desde la escuela magna de la tragedia griega hasta el presente, sacando la conclusión de la decadencia del teatro de nuestros días.

Se declaró contrario al realismo empleado por los autores que sólo presentan la parte menos agradable de la vida.

Para el autor dramático no es sólo indispensable esto: la vida no debe verla solamente como observador, sino también como poeta. La moderna escuela todo lo sacrifica al primero de estos aspectos, y muchos autores dramáticos convierten la escena en púlpito para exponer sus puntos de vista en cuestiones filosóficas y sociales. Esta conducta hace á las obras dramáticas monótonas y les resta belleza.

La conclusión del señor Alcalá Galiano es que el teatro moderno sólo podrá salvarse con un verdadero renacimiento poético.

ARGOS.

De Política

Maniobras ilícitas

Bajo este título escribe La Epoca: «En la política se usa más la esgrima de la navaja que la de espada. A ese noble ejercicio del navaje se han consagrado los liberales, que en estos pasados días han querido contribuir á la alta y patriótica obra de encender las pasiones en Cataluña, hurgando en la cuestión de la ley de jurisdicciones.

Lo que han hecho esos liberales es sencillamente inmoral y absurdo. Hablamos de moralidad política. Cuando el señor Moret, autor de la ley, recorrió la penosa curva, los conservadores sacrificaron sus convicciones y no opusieron obstáculos á la aprobación de aquella ley excepcional. ¿Qué hubiera sido de aquel Gobierno, qué conflictos no se hubieran creado, si los conservadores hubiesen

hecho entonces lo que ahora intentan esos hábiles y sagaces liberales, que no se han dado cuenta todavía de la clase de herencia que tendrían que recoger, si el partido conservador no pudiera resolver el problema de Cataluña? Por eso decimos que es inmoral y absurdo lo que se está haciendo, y sólo por la incurable debilidad del señor Moret, por su falta de autoridad sobre los suyos y su ligera inconsciencia, nos explicamos que permita esas desatinaciones.

De los periódicos que secundan esa campaña nada hemos de decir. No ven más que una cosa, ni piensan más que en ella: atacar á Maura, poner dificultades en su camino, derribarle, si se puede. A eso lo sacrifican todo, y les importaría poco que resurgieran aquellos días de Noviembre 1905, tras de los cuales vino la formación de la solidaridad.

En esta extemporánea inquisición sobre el porvenir de la ley de jurisdicciones, hay muy poca substancia de hechos, envuelta en una gran masa de malas intenciones. Al Gobierno se le ha preguntado, y ha contestado en las Cortes. Todo lo que se trae y se lleva, se murmura, se inventa y se fantasea, corresponde á un género de maniobras que moralmente, caen dentro de la tan traída y llevada ley de jurisdicciones, puesto que van encaminadas á provocar que lo con dicha ley quisiera evitarse.

Creemos que lo que dijo el sábado el señor La Cierva no tiene réplica. Cuando se trata de derogar una ley el Gobierno no delibera sobre ella y lleva el proyecto al Parlamento. El Gobierno no ha delirado sobre el asunto. ¿Qué más se quiere?

Lo que se quiere está bien claro: mantener candente é irritada la cuestión catalana. Juzguen los que sientan con sinceridad el patriotismo, si deben asociarse á tal empresa.

Maura isleño

En El Mundo encontramos el siguiente artículo que transcribimos para que nuestros lectores puedan seguir las campañas que sobre la actitud de Maura con la Solidaridad hace la prensa madrileña:

«Digámoslo en honor de don Antonio Maura. Este cambio de su personalidad, este trastorno de hoy tan opuesta á la altivez de ayer, obedecen á una causa de orden sentimental. ¿A don Antonio Maura le han ganado el corazón?»

«¿Quién?—Para saberlo basta conocer la historia del presidente del Consejo. Vino á Madrid como un luchador que abandona la placidez de la vida provincial en busca de su porvenir. De Antonio Maura en su primera época, pasando de un bufete, abogado de nota, diputado novel, conservan todavía recuerdo muchos que entonces le tuvieron por camarada. Era uno de tantos provincianos que rompía los lazos que le unieron con su patria chica y buscaba en la vida oficial toda la expansión de sus legítimas ambiciones. Era un desarraigado. Desarraigarse quiere decir perder el aire regional, dejarse en la atmósfera ingrata de la corte ese perfume un poco campesino que no trasciende solamente de las palabras por el acento, sino también del espíritu por la ingenuidad.

Lo consiguió. Maura llegó á fundirse y dió al oro de su talento la misma aleación—ni más baja ni más alta—de la moneda circulante. Identificado con el medio, fué subiendo con lentitud ese áspero sendero que serpea las cumbres de la política, y—pese á su orgullo de hoy—se le vio caminar era signo de adaptación y de transacción. En las épocas revolucionarias puede ocurrir que una especie de levantamiento volcánico ponga sobre la llanura gris el bloque ingenuo de una personalidad robusta, indomable, capaz de transformar el medio á su imagen y semejanza. En estas épocas pacíficas se triunfa por la habilidad; el león tiene que disfrazarse de vulpeja para que no infundan temor sus dientes y sus garras. Y es lo lamentable que en tales simulaciones las metamorfosis son involuntarias, y cuando el león quiere volver á ser león se encuentra con que ya no puede pasar de raposa. Porque aquel precepto de humildad utilitaria que recomendó Nietzsche y que ya había ensalzado Maquiavelo, tiene sus quebras.

Pero no es este el caso. He aquí á don Antonio Maura en la plenitud de su triunfo personal. Es presidente del Consejo de Ministros. Ha llegado á este puesto por derecho propio, reconocido una tarde solemne por el acatamiento ruidoso de una mayoría que antes le fué hostil. Ha vencido la oposición de otras fuerzas políticas y la más poderosa de la opinión pública manifestada por la prensa. En su persona representa Maura el Consejo de ministros, que no es nada sin su voluntad; y el Consejo de ministros, qué es sino la concreción de la vida burocrática, el resumen de un estado social, la sublimación de un régimen? El puñal que trató de herirle en Barcelona, ¿á quién atacaba? No era á don Antonio Maura, era á su representación de jefe de un partido y de un Gobierno. Si la España oficial tuviera una sola cabeza, hoy no podría ser otra que la de don Antonio Maura.

Y aquí empieza ese noble reflejo de las influencias juveniles á ganar el ánimo del señor Maura. Es en su viaje de triunfador á la isla de Mallorca, perdida de vista y lejana como un sueño durante la larga y silenciosa estancia en un ambiente tibio y muelle. Una piedra caída del cielo en aquellas playas venturosas, al beso del sol y al soplo manso de las brisas, adquiere en breve tiempo la suavidad y dulzura de formas que tienen los paisajes mallorquines. Y si una piedra se deja conquistar, ¿qué no iba á hacer el señor Maura, hombre de carácter afable, al encontrarse en tierra de amigos y de hermanos? Todo lo que perdió su espíritu en la adaptación del combate político, lo recuperó en pocos días; y la

sangre isleña renació con el agua clara de Valldemosa, y el acento con sólo el bon día tengui de los payeses, y el espíritu de hospitalidad al Poder central con la charla familiar en la mesa común, en el dialecto que escuchó de los labios maternos.

Es la primera defeción de su propia personalidad política. Cuando don Antonio Maura se encerró á trabajar ese proyecto de administración local, que ha sido la causa principal de su fracaso, llevaba ya clavado el arpón que había de inutilizarle. Trataba de conciliar lo inconciliable. Hubiera querido ser el hombre que diera á sus paisanos y á los elementos de razas que guardan con ellos afinidad, todas las satisfacciones y todas las reivindicaciones. ¡Y era, por el contrario, un «hombre representativo» de lo mismo que él hubiese querido derribar! Hervía en su sangre un romanticismo tardío. Cuando los cabellos blancos acababan de darle aspecto patriarcal, era cuando empezaba á surgir en su corazón un sentimiento nuevo, que para tener eficacia le exigía borrar con una esponja todo su pasado y desaparecer.

Por eso el señor Maura, á la cabeza del banco azul, ha adoptado en esta apasionada discusión actitudes de desdén y de cansancio más acentuadas que nunca, porque hasta ahora el señor Maura sólo había desdénado á los demás.

A don Antonio Maura le han ganado el corazón. No pueden explicarse de otra manera sus procedimientos de hoy, frente á lo que antes era para él un montón, un conglomerado informe; frente á lo que tuvo por una aspiración inconcreta é indefinida que, de representar algo, representaba la guerra civil.

Sea dicho en honor suyo. No todos los políticos son capaces de dejarse ganar el corazón.

A don Segismundo Moret le sería imposible esa debilidad, porque el señor Moret no emplea el corazón en la política.

NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

Una opinión

Madrid 20.—Dice El Correo Español sobre la ley de jurisdicciones:

«No hay derecho á dudar del patriotismo de Cataluña, y está ley especialísima es la duda y aún la negación de este patriotismo. No creemos que esté justificada la excepción que representa esta ley. La combatimos mientras se elaboraba, y nos convencimos, además, de que en el derecho común hay medios para corregir y castigar cualquier ataque á la integridad de España y á los institutos armados, y porqué, en último término; si la ley común es insuficiente, ella debe ser modificada.»

Un español asesinado

Cerbero 19.—A algunos metros de la vía férrea ha sido hallado el cadáver de un hombre; las diligencias judiciales han establecido que se trata de un asesinato. La víctima no ha podido todavía ser identificada. Créese que el muerto es un español; los asesinos han cortado las iniciales de la bama del traje interior y del sombrero. Representa unos 40 años y está elegantemente vestido, llevando un valioso chaleco fantasía. Su tiranteo de las botas llevan la siguiente marca: D. Sánchez y Borderas, calzado de lujo Madrid, y en los leñes hay uno que dice Rambla Canaletas, Barcelona. El asesinato debió cometerse hace tres días los asesinos asestaron á su víctima un terrible golpe de maza en la sien derecha.

A Marruecos

El torpedero Osado ha salido de Cádiz para hacer un crucero por la costa de Marruecos.

¡Pero que muy bien!

Un industrial de La Coruña recibió una carta en que se le invitaba, amenazándole, á depositar determinada cantidad en el cementerio.

El industrial avisó á la policía, la cual después de dejar en el sitio prefijado un fajo de billetes falsos, se escondió detrás de una tapia, pero cual no sería su sorpresa después de dos horas de escondidos al encontrarse con que los billetes habían desaparecido sin apercibirse los guardias.

La pensión del hijo del infante don Carlos

Tan pronto como regrese de Fortuna el marqués de Pidal, cosa que se cree será mañana, se reunirá el Consejo de Estado en pleno para dar dictamen en la cuestión de la pensión al infante D. Alfonso.

El dictamen se dá por descontento que será favorable, con el voto en contra del señor Urzáiz.

Entre los ex-ministros liberales que pertenecen al Consejo figuran los señores Aguilera, Capdepón, Eguilior y duque de Vergara.

Este último es el ponente y por tanto es un voto á favor.

Aguilera ha reservado su voto hasta el Consejo en pleno, pero parece que se resolverá en pró de lo solicitado por la Intendencia de Palacio.

Capdepón y Eguilior han reservado su intención hasta el acto.

Entre los conservadores el marqués de Pidal, don Alejandro Pidal, el general Azcárraga, el duque de Mandas y Sánchez Guzmán, votaron en favor.

El diputado Moreno Rodrigo votará en contra.

El proceso Nasi

Prolongándose la indisposición cardíaca que padece el presidente del Senado, ha sido designado el vice-presidente para sustituirle en el tribunal que entiende en el proceso Nasi, con el objeto de

que no sufra entorpecimientos el desarrollo de éste.

Autógrafo valioso

En los desvanes de una casa aristocrática de Cerdeña ha sido encontrado un autógrafo de Felipe IV, el cual se piensa ofrecer al Gobierno de Madrid.

Derecho de peaje

A propósito de los automóviles ha manifestado hoy el alcalde de Madrid que piensa cerrar las entradas de las carreteras en Madrid, estando de noche suficientemente iluminadas para que, tanto los automóviles como toda clase de carruajes, se detengan á la entrada de la población á fin de cobrar el derecho de peaje á los que no están matriculados en Madrid.

PALMA

Sabemos que muy en breve verá la luz el «Octavario á la Inmaculada», escrito por nuestro amigo don José Ignacio Valenti, y que le fué premiado en el Certamen literario celebrado en 1904 en Sevilla, con motivo de festejarse el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada de la Virgen.

En la Aduana de Porto-Colom tendrá lugar el día 4 del próximo Diciembre la subasta de un bocado de vino que se halló no ha mucho abandonado en el mar.

Las condiciones de la subasta se publicarán en el «Boletín Oficial» de la provincia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en ella.

La guardia civil de Esporlas ha detenido al vecino de Estalenchs Onofre Palmer Palmer, por haber insultado de palabra y obra á Manue Vidal, en el Km. once de la carretera de Esporlas.

El detenido ha sido puesto á disposición del señor Juez.

—La de Santa Eulalia da cuenta que el vecino de la parroquia de San Carlos, Pedro Ferrer Ferrer, al ir á entrar en su casa fué herido por arma de fuego en la espalda, bajo de la paletilla del brazo izquierdo, siendo detenidos como autores del hecho sus convecinos Antonio Guasch y Juan Ferrer.

Ha ingresado en el depósito de Capuchinos para sufrir quince días de arresto un individuo, por no haber hecho efectiva una multa que le fué impuesta.

Se llama al Comandante retirado D. Antonio Tur y Salas para que se presente en la Intervención de Hacienda de esta provincia, Negociado de Clases pasivas, para un asunto que le interesa.

Los reparatrios Gabriel Real Ramis y Antonio Colom Morey pueden pasar por el Ayuntamiento para arreglar el cobro de alcances.

Se ruega á Felix Beltrán Llansoa, Juan Lladrés Vidal, Nilo Martín Guzmán, Miguel Homar Simonet, Mariano Torrell Villansulio y Juan Pons Pradell, pasen por la sección de Reemplazos del Ayuntamiento, para recoger documentos.

Las subastas verificadas en la Diputación para adjudicar el suministro de algunos víveres á los establecimientos provinciales de Beneficencia, dieron el siguiente resultado:

La de leche, á D. Félix Pons por el tipo de 34 céntimos el litro.

La de patata, á D. Mateo Torres, por el tipo de subasta.

Y la de vino á D. Pedro Juan Esbarranch, por el tipo de 14 céntimos de peseta el litro.

Hemos recibido el primer número de la revista semanal Las Baleares que se publica en la Habana, correspondiente al día 2 del corriente mes.

Aparece en la primera página una fotografía de don Antonio Vila Juanea, uno de los iniciadores y fundadores de la Beneficencia Balear y primer presidente honorario del Centro Balear.

En su primer artículo, titulado Nuestros propósitos manifiesta que Las Baleares estará distanciada de toda lucha que no sea por la defensa de los intereses que en la colonia representa y que no han de soportar silenciosamente el perjuicio que pueda inferirse á los intereses de la colonia balear en Cuba.

Inserta además varios artículos y entre ellos: Las Baleares en Buenos Aires y Fiestas de Mallorca.

En la sección de noticias leemos que ha regresado de Méjico don Juan Barbarrá representante de la important casa de los señores Ribas de Palma, el cual pasará una larga temporada en aquella capital.

Publica además dicha revista una noticia necrológica del conocido carpintero de ribera don Enrique Torres Marí (Mañá) fallecido á último de Octubre en el poblado de Dimas (Vuelta Abajo).

Ayer circuló la noticia de que en

un laud que sirve de correo á una de las parejas del bou, efecto de una fuerte racha de viento había caído al mar un joven de veinte años sin que se le pudieran prestar auxilios para salvarle. Esta noticia fué recogida por algunos de nuestros colegas.

Por más que procurásemos adquirir detalles de la desgracia no pudimos recoger ninguno, ni en la Comandancia de Marina ni entre la gente de mar, que mostraba desconocerla.

Han sido extraviados desde la calle del Sindicato á la puerta de San Antonio tres papeles de pagos al Estado de cinco pesetas cada uno, pertenecientes á un vecino de Montuiri.

En esta redacción designarán al que los haya encontrado y quiera devolverlos á su propietario.

En el Teatro Lírico se estrenará esta noche la opereta en un acto original de Gabriel Briones y Atanasio Melantuche, música de los maestros Valverde (hijo) y Calleja denominada El Hijo de Budha.

En ella se estrenarán 5 decoraciones.

Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena, Sfeijon hace los siguientes pronósticos:

El viernes 22, estará en Escocia la depresión de Irlanda, y se formará un secundario en el golfo de Gascuña. Se registrarán algunas lluvias desde el N.O. y N. al paralelo central, con vientos entre SO. y NO.

La depresión de Escocia habrá pasado al mar del Norte el sábado 23, y el secundario de Gascuña se hallará en el golfo de León.

Se producirán chubascos en el Cantábrico y mitad oriental, principalmente en el N. E., con vientos de entre SO. y NO.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el domingo 24.

El lunes 25 se presentará en el N.O. de Francia una depresión, cuya influencia alcanzará á la mitad septentrional de la Península, donde se registrarán algunos chubascos, particularmente en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO. En el SO. será un poco sensible la acción del centro de perturbación aérea que habrá entre Madera y Portugal.

El martes 26 la depresión del N. O. de Francia estará en el Mediterráneo superior y el mínimo de Madera se acercará á la bahía de Cádiz. Tiempo variable en la Península, con algunas lluvias en el SO.

El miércoles 27 persistirá la depresión del Mediterráneo superior, y el mínimo de la bahía de Cádiz se habrá trasladado á los parajes de Argelia. Tiempo nuboso con algunas lluvias en las zonas próximas á dicho mar Mediterráneo.

Del 28 al 29 seguirán evolucionando en este mar de los bajos presiones, y otros centros de perturbación aérea arribarán á las costas de Galicia y Portugal. Lluvias bastante generales, con vientos del primero al segundo cuadrante, que harán descender la temperatura.

El sábado 30 se apartarán de nosotros las depresiones del Mediterráneo, y los centros perturbadores de las costas de Galicia y Portugal se hallarán en el N. O. y S. O. de la Península. Se modificará la situación meteorológica, produciéndose solamente algunas lluvias en el N. O. y S. O. con vientos del tercer cuadrante.

La huelga de la «Isleña»,

Procesados en libertad

Ayer recibió la familia del obrero Nicolás Porcel, que se halla en Cartagena, á donde fué para el fallo de la causa que se le sigue á consecuencia de la huelga de marineros de la «Isleña» el siguiente telegrama.

«Estamos en libertad—sábado en esa—avisa familia—Nicolás».

De lo lacónico del telegrama no se pudo deducir si la libertad alcanzaba á todos los procesados ó solamente á varios de ellos ni si era debida á la concesión del indulto ó al fallo absoluto.

Para procurar ampliar esta interesante noticia nos avistamos con un individuo de la familia del marinero Porcel.

Nos manifestó nuestras mismas perplejidades ante el laconismo del despacho, aunque supone que se trate de haber obtenido fallo absoluto por su pariente Nicolás Porcel y otro, que se marchó con él hace quince días.

Funda esta suposición en una carta que recibió de aquél hace una semana, en la que le decía poco más ó menos:

«Estamos en el Lazareto de Cartagena, comemos, bebemos y paseamos, esperando que se nos dicte la sentencia, lo cual probablemente será la semana próxima. Hemos hablado con nuestro abogado, quien nos ha comunicado sus buenas impresiones.»

De modo que lo único que queda algo confuso es si el plural que emplea en su optimista carta se refiere á él y su compañero de viaje ó á todos los que sufren las consecuencias de aquella causa.

Verán nuestros lectores en la sección telegráfica unos interesantes despachos de uno de nuestros corresponsales en Madrid por los que vendrán en conocimiento del estado del expediente de indulto de que hablaban en el Congreso el señor Rosselló y en el Senado el señor de Buen.

Por el Diario de Sesiones vemos que el señor de Buen solicitó del ministro de Gracia y Justicia la aplicación del decreto de indulto de Octubre de 1906, en el cual había contestado el aludido ministro á reiteradas indicaciones del señor de Buen, que estaban comprendidos en el mencionado indulto.

¡Dios quiera que llegue cuanto antes mejor el por todos anhelado indulto de esos pobres marineros!

Véase en cuarta plana Folletín

Inundaciones en Artá

(De nuestro redactor)

Llegada á la población

Cumpliendo con el deber profesional salvo primero en tren y más tarde en carruaje los 70 kilómetros que separan la capital del pintoresco pueblo de Artá.

El aspecto de los caminos y el lamentable estado de los campos denotan ya desde la salida de Manacor, lo copioso que debieron ser los aguaceros; aquí se observan extensas charcas, más allá montones de escombros que impiden el tránsito rodado, y que procura salvar el conductor moderando el paso de las cañerías por temor á un percance; pero no es esto todo, la fuerza de las aguas han socavado el piso de la carretera dejando surcos de mas de dos metros de anchura por uno de profundidad; varias brigadas de peones camineros colocan largas hileras de guesas piedras indicando de este modo los peligros.

A nuestro paso por la villa de San Lorenzo pudimos apreciar que los daños se extienden por esta comarca pues los terrenos que lindan con la carretera, con tinaban invadidos por la corriente. Mas tarde nos enteramos de que el desbordamiento del torrente denominado de las Blanqueras ha arrasado largas extensiones de terreno llevándose los sembrados y arrancando no pocos árboles.

Algunas casas quedaron inundadas entre ellas la que habitaba una anciana que atacada de calenturas llevaba 40 días postrada en el lecho, del que pudo ser sacada estando flotando en el agua el lecho.

A las doce y media llego al pueblo de Artá, haciendo parada frente al cuartel que ocupa la guardia civil.

Con la sola visita á esta casa y á la que posee frente á la misma doña María Blanes de Galiano, pude convencerme de la gravedad de los daños sufridos por el vecindario de la parte baja de la población.

Causa de las inundaciones

La referida Casa Cuartel tiene su fachada que linda con la carretera y el lado izquierdo con un pequeño cauce destinado á la recogida de las aguas de la vertiente de la izquierda de la población.

Este pequeño cauce cruza la carretera por medio de una alcantarilla de diámetro bastante reducido si se tiene en cuenta la anchura de aquí; pero no es esto solo; esta alcantarilla fué reducida más aún por determinado propietario y claro está que no encontrando las aguas la salida necesaria se desbordan convirtiendo en depósito una pequeña plaza en construcción conocida por *Pericassa*.

Casas inundadas

Fué tal la abundancia de aguas que se acumularon en este sitio que su nivel alcanzó unos dos metros y su fuerza derrumbó los muros que circuyen la plaza invadiendo las casas, siendo la primera el citado cuartel de la guardia civil en cuyas dependencias de la planta baja al canzó el nivel de las aguas cerca de un metro á pesar de estar las aberturas cerradas.

La pared que circuye el jardín de la casa de la señora Blanes de Galiano impidió la salida de las aguas. Estas pusieron en peligro la vida del vecino Bartolomé Gili Ginard y familia, pues su casa quedó en breves momentos inundada, alcanzando el nivel de las aguas cerca de dos metros.

Ante tal peligro el médico don Pedro Francisco Sard, que fué quien pudo apreciarlo pidió y obtuvo el auxilio de los individuos de la guardia civil que estaban salvando sus muebles.

A las órdenes del Sargento, Comandante del puesto don Manuel Susino Gallego, el guardia Guillermo Mascaro, con agua hasta la espalda y con peligro de su vida logró después de grandes esfuerzos arrancar el cerrojo de las barreras de hierro que circuyen el jardín de la casa antes citada de la señora Blanes logrando con ello dar nueva salida á las aguas.

Al propio tiempo los guardias Prohens y Cerdá lograban salvar la vida á la familia Gili y á de una caballería y varios otros animales que lograron subir al pajar de la casa.

En peligro parecido se halló la casa conocida por *La Tafona*, cuyos daños son de grandísima importancia pues en ella había depositadas diferentes cantidades de aceituna dispuesta para la fabricación del aceite desapareciendo en su totalidad.

La almazara de la casa que estaba casi llena de aceite fué vaciada por la corriente.

El valor total de la pérdida calculan los peritos que asciende á 2,500 pesetas.

Las aguas invadieron en pocos momentos amplia extensión de terreno de la parte derecha de la carretera yendo en busca del cauce, derrumbando muros de más de dos metros de altura e inundando las casas de los vecinos S. B. Bisquera Literas, Tomás Gaimés Perelló y Bartolomé Carrió Pallicer.

Los dos primeros han perdido totalmente el ajuar de la casa, salvando solo las camas con pérdida de las ropas, etc.

La pérdida del Carrió es mayor; tenía depositados en el corral unos 200 quintales de carbón vegetal y un carro cargado con leña, el carbón desapareció totalmente y el carro arrastrado por la corriente, rompió unas verjas de madera yendo á parar á unas 3,000 metros de distancia.

Los vecinos Juan Bonnin Fuster, Juan Amorós, Juan Ferragut, Jaime Flaquer, Guillermo Bisquera, Jaime Flaquer y Bartolomé Esteve, vieron también inundadas sus viviendas con pérdida de los muebles y mercancías.

Otros muchos vecinos cuyos nombres llenarian más de media columna del periódico vieron inundadas sus casas y que estaban comprendidos en el mencionado indulto.

En resumen: los daños sufridos por el vecindario de la parte baja de la población según cálculos aproximados, ascienden á unas veinte mil pesetas.

Daños en los campos

Claro es que el origen de las inundaciones fué la abundancia de las lluvias, cuyas aguas no pudiendo ser recogidas por los diferentes torrentes que bordean la población fueron invadiendo los campos siendo las primeras en sufrir las consecuencias las huertas de don Francisco Oleo, que han quedado totalmente arrasadas, desaparecido sin que quedara el menor rastro varias norias cuyos pozos han sido cegados por las piedras arrastradas por la corriente.

Otro tanto ocurrió á las huertas del *Molí Nou*, divididas en porciones de una y dos cuarteradas pertenecientes á don José Sureda, doña Bárbara Amorós, viuda de don Pedro Amorós, don Julián Carrió, don Jaime Nicolau, don Bartolomé Massanet y don Jaime Flaquer.

Además de las anteriores huertas que componían una parte principal de la riqueza rústica de la población han sufrido también daños de verdadera importancia los predios *Son Forteza Vey*, de don José Despuig, *Son Forteza Nou*, de don Monserrate Blanes; *Clo d'en Fiol* y *Can Mayol*, de don Francisco Blanes; *Els Olls* de don Pedro dels Olors, *Son Sureda*, de don Epifanio Fábregas; *Can Cacaull*, de don Rafael Blanes y el predio de establecedores conocido por *Na Mayans*, cuya extensión es de unas 400 cuarteradas divididas en gran número de propietarios.

Los torrentes desbordados son el de *Son Catlu*, *des Recó* y *des Milloch*, los cuales se unen junto á la carretera de *Son Servera*, conduciendo las aguas en un solo cauce hasta el mar.

En este se desbordaron también las aguas, que arrasaron nuevos campos llevándose las tierras de cultivo y buena parte del arbolado y derrumbando dos puentes dejando sólo los estribos.

Visita de cortesía

Reogidos los anteriores datos, gracias á la amabilidad del farmacéutico don Lorenzo García, y sin tiempo para recogerlos más minuciosos, dediqué breves minutos para visitar al digno Alcalde de aquella población don Guillermo Tous Ginard.

Me recibí con gran amabilidad mostrando su sentimiento por la desgracia sufrida por sus vecinos.

El señor Ginard nos manifestó que consideraba difíciles de remediar las pérdidas sufridas; confía poco con los socorros del Gobierno, recordando los recibidos con motivo de otra inundación ocurrida en 1837 y que repartidos equitativamente correspondió siete pesetas á cada damnificado.

Sin embargo, dijo, anoche mismo reuní al Ayuntamiento y después de amplia discusión se acordó en principio solicitar un socorro del Gobierno notificándole que las pérdidas materiales se calculan en unas trecientas cincuenta mil pesetas.

Además se acordó proceder al inmediato arreglo de los caminos vecinales y como actualmente se halla agotada la cantidad consignada en presupuesto, para esta clase de obras se convino en pedir al vecindario que preste los jornales necesarios á cuenta del año próximo.

Tuvimos también ocasión de saludar al médico don Pedro Francisco Sard y al Oficial de Telegrafos, quienes nos facilitaron algunos datos.

El regreso

A las doce y media me veo obligado á abandonar de nuevo el pueblo de Artá con el ánimo contristado ante la magnitud de la desgracia; desgracia que se hace mayor por ser la mayoría de los damnificados de la población gente pobre y menesterosa que necesita el inmediato auxilio, pues la pérdida por ellos sufrida representa la total pérdida de sus ajuares y ropas y pequeños ahorros producto del trabajo de muchos años.

En la carretera me crucé con el automóvil de don José F. Rey guiado por su propietario en el que iban el Gobernador Civil de la provincia señor Irazzábal, su hijo don Cándido y el joven propietario don Rafael Blanes.

Dicha autoridad visitó las casas inundadas y campos arrasados haciéndose cargo de la importancia de los daños para comunicarlos al Ministro, como lo hizo.

Regresó por la noche á Palma.

Arreglo de las carreteras

Ayer mismo el Ingeniero de Obras publicas don Antonio Sastre acompañado del sobrestante don Jaime Mota y del ayudante de obras don Matias Lladó giró una visita á la carretera de Manacor á Son Servera, haciéndose cargo, de los desperfectos causados por las corrientes de las últimas lluvias, á fin de proceder á su inmediato arreglo.

También visitó el faro de Capdepera el sobrestante encargada del mismo don Juan Coll.

Segun pude averiguar las lluvias han derribado varios terraplenes de la nueva carretera de San Lorenzo á Son Servera, pero no ninguna de las construcciones hechas.

A las siete cuarenta regresó á Palma, dando fin á la información e inolorando de la caridad de los mallorquines un alivio para los damnificados.

P. P.

Hablando con el Gobernador

Anoche hablamos con el señor Gobernador, que en el automóvil del señor F. Rey se había trasladado, como decimos, al pueblo de Artá.

Nos dijo el señor de Irazzábal que la visita había sido para manifestar su sentimiento al vecindario de Artá por la

inundación, lo que hizo en la persona del Alcalde.

Los daños causados en los campos y edificios, nos dijo, se calculan en una cifra que oscilará entre 70 y 80 mil duros.

He tenido ocasión de felicitar por su heroísmo en el salvamento de muebles y animales á la fuerza de la guardia civil de aquel puesto y á los dependientes del municipio.

Y por último, me he hecho cargo de las reformas que conviene hacer en el cauce del torrente para evitar la repetición de los daños, para apoyarnos en su día, siendo la más urgente de las que el ingeniero señor Sastre ha opinado conviene hacer, la construcción de una tajea que recoja el sobrante de agua de la torrentera en las grandes avenidas.

Iniciativa laudable

Anoche visitaron nuestra redacción varios jóvenes de esta ciudad exponiéndonos sus laudables propósitos de arbitrar recursos para socorrer á los damnificados por las inundaciones de Artá.

Tienen el propósito de solicitar del Circulo de Bellas Artes, organizador de la tómbola una parte de lo que se recaude.

Piensen también publicar un album artístico y literario solicitando el apoyo de artistas y escritores y poetas y verificar una cuestión por los gastos de impresión á fin de poder destinar el producto de la venta del libro al auxilio de los damnificados.

Todo cuanto se haga en favor del pueblo de Artá, perjudicado por las inundaciones ha de ser visto con sumo gusto y ha de hallar nuestro aplauso y poder contar con nuestro apoyo.

De Sociedad

En la iglesia parroquial de la villa de Santa María se han unido con el indisoluble lazo del matrimonio, los simpáticos jóvenes don Antonio Vich Ordinas y doña María Magdalena Amengual Isern, deseados á los recién desposados, toda clase de felicidades.

En el vapor *Cataluña* llegaron ayer mañana de Ibiza don Gil Panades, don Antonio Garcia, don Rafael Piqué, doña Josefa Escabellans y don Jorge Ferrer.

De Barcelona llegaron en el vapor *Miramar* entre otros, los pasajeros don Rafael Estela, don Fernando de Leon, don Luis Montes, don Miguel Puigserver, don Antonio Piña, don Juan Bofill, don Gregorio Casas, don Pedro Sureda, don Antonio Soler, don Fausto Orlandis, don Gabriel Seguí, don Francisco Melis y don Pedro Borrás.

En el mismo vapor llegó nuestro joven amigo don Ernesto Escalas, que viene á pasar unos días al lado de su familia.

Con motivo de haber sido destinado á Madrid nuestro amigo el Administrador de Correos de esta provincia don Enrique Fajarnés, ha sido obsequiado por el personal de dicha administración con un banquete en C/as Catalá.

Reinó durante el acto excelente cordialidad.

La contribución de los carruajes de lujo

He aquí la tarifa de la contribución anual de carruajes de lujo para el año próximo, fijada por el Ayuntamiento.

Un carrerón de dos ruedas con 1 caballería (probable) 20 pesetas.

Un carruaje de cuatro ruedas con 1 caballería 132 id.

Un id. con 2 caballerías 168 id.

Un id. con 4 id 240 id.

Por cada uno de los demás carruajes que posea un mismo contribuyente 96 id.

Un automóvil de dos asientos 98 pesetas 80 céntimos.

Un id. de tres id. 108'20.

Un id. de cuatro id. 177'60.

Un id. de cinco id. 127'00.

Un id. de seis id. 136'40.

Un id. de siete id. 145'80.

Un id. de ocho id. 153'20.

Un id. de nueve id. 164'60.

Un id. de diez id. 174'00.

Por cada asiento que exceda de este número se pagará 9'40.

El ganado argentino

Una carta

Ayer recibimos del señor Cortada la siguiente carta. Unicamente tenemos que objetar que nuestro artículo que motiva estas líneas del señor Cortada fué escrito tomando por base el dictamen de los veterinarios municipales.

La carta que sigue encierra especial importancia, confirmando los rumores circulados que recogimos días atrás que vienen á poner frente á frente la opinión de dos grupos de veterinarios sobre un asunto en el que está verdaderamente interesado el vecindario de Palma, por tocar de cerca el interesantísimo problema de las subsistencias.

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Palma de Mallorca.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En el número correspondiente al 13 del corriente del periódico de su digna dirección que lleva por título *Ganado Argentino*, aparecen algunas consideraciones que como socio y representante en Europa de la Sociedad Vigera, Latorre y C.ª, me veo en la necesidad de rectificar. En el se afirma que ha procedido con *ligereza* al mandar el ganado á esa isla. Tal apreciación, señor Director, es completamente infundada como me será fácil demostrar á Vd. El ganado embarcó en Buenos Aires con certificado de Sanidad, expedidos por las autoridades argentinas, llegó á este puerto y fué reconocido por el señor Inspector de Sanidad, encontrándolo en las mejores condiciones: de allí se trasladó á los terrenos que tengo arrenda-

dos en el Prat, donde ha sido visitado frecuentemente por el veterinario particular de la Sociedad, señor Darder, sin que haya observado alteración de su salud, como tampoco la han visto los señores Veterinarios Inspectores del Matadero de esta Ciudad y los del Matadero de Madrid donde diariamente se sacrifican los reses argentinas, de mi propiedad sin que se haya observado en ningún caso la existencia de glosopeda. Es más, á consecuencia de la alarma producida por los telegramas procedentes de esa, el señor Ministro de la Gobernación ha ordenado al digno señor Gobernador Civil de esta Provincia fueron reconocidos las reses aquí existentes, como han verificado el señor Inspector Provincial de Sanidad y los veterinarios nombrados expresamente con este objeto, señores Sugrañes, Más, Cubells y Sabatés, sin que tampoco hayan encontrado en mi ganado la enfermedad que se ha encontrado en Palma de Mallorca de una manera tan especial, ó mejor dicho, tan verdaderamente extraordinario, señor, que á la llegada de las reses al puerto los facultativos encargados de su reconocimiento no se dieran cuenta de tal enfermedad siendo necesarios dos días para diagnosticarla. ¿Están difícil este diagnóstico? En manera alguna, la res atacada de glosopeda presenta síntomas que á simple vista y en el acto debe apreciar toda persona perita, como no dudo son los veterinarios que las vieron desembarcar.

La pronunciada cojera que sufren, la copiosa baba que en largos y abundantes filamentos espelen por la boca, la fetidez de su aliento y su aspecto general ofrecen un cuadro sintomático tan claro y preciso que no admite ni confusión ni duda. Además obra en mi poder un certificado librado por los veterinarios de esa don José Bonal, afecto á la Comandancia de Artillería y don José Bauzá Mayol, veterinario habilitado de la Estación Sanitaria de ese puerto, que por cargo del señor Vice-Cónsul de la República Argentina en esa plaza reconocieron el ganado en el que, después de un detenido examen de los animales, concluyen por certificar que no existe la supuesta glosopeda, descubierta de una manera tan tardía como inesperada por los señores Veterinarios del Municipio de Palma.

Lo dicho creo basta para demostrar que por mi parte no ha existido la menor *ligereza*, pues debía creer, como aún creo hoy, con mayor motivo después de los reconocimientos oficiales que se han verificado tanto en Palma como aquí, que mis reses se hallan libres por fortuna de la epidemia aftosa y que sólo un exceso de celo de los facultativos de esa ha dado lugar á la injustificada alarma que se ha producido.

Ruego pues á Vd. señor Director, y en general al público de esa ciudad, que suspendan todo juicio acerca de este asunto hasta que se ponga en claro todo lo ocurrido.

Atento siempre á las ordenes de las Autoridades de cualquier clase que sean, accedí á recoger el ganado, aún cuando en este caso el señor Alcalde resultara á un mismo tiempo comprador y parte interesada, pero con esto no he prejuzgado ni mucho menos la cuestión, sino que me reservo el derecho de exigir una indemnización de los perjuicios que se me han ocasionado contra los que aparezcan responsables de ellos.

Dándole á Vd. anticipadas gracias por la inserción de este escrito, me ofrezco de Vd. atento y s. s. q. s. m. b.

L. P. CORTADA.

Notas municipales

El lunes próximo se reunirá la Comisión de Ensanche para tratar algunos asuntos de su competencia.

El sábado se reunirá la de Obras.

Se ha señalado para el día 16 de Enero próximo la subasta para las obras de sustitución de una calzada de barro por otra de hierro en terrenos del Ensanche.

Esta mañana se reunirá la comisión de subsistencias.

En ella se tratará probablemente del asunto de la glosopeda en el ganado argentino que ha adquirido el Ayuntamiento.

El temporal en el mar

Los efectos del viento N. E. que ha reinado estos días pasados se han notado bien pronto en nuestros mares.

El vapor *Miramar* que llegó ayer de Barcelona lo efectuó á las siete de la mañana, esto es, con bastante retraso de lo que acostumbra hacerlo.

Igualmente sucedió con la llegada del vapor *Cataluña*, que vino procedente de Ibiza, pues pasaban de las nueve cuando saltaban á tierra los pasajeros.

Los dos encontraron mar gruesa de E. y viento duro de N. E., que hizo especialmente al último dar fuertes bandazos.

En vista de la mala travesía de los antedichos vapores, suspendieron el viaje hasta hoy á la misma hora, el *Miramar* que debía salir para Argel, el *Cataluña* para Barcelona y *Menorquin* para Mahón.

Este último lo verificará esta madrugada de 4 á 5.

A las cinco de la tarde llegó de Marsella el vapor *Isleño*, habiendo encontrado también dura travesía.

Las barcas que se dedican á la pesca con el *boa* tomaron refugio en distintas caías de esta isla.

De las islas Inca

Ayer estuvo en esta ciudad el diputado provincial don Teodoro Ládico, de paso para Mahón por Alcudia.

Se hospedó en casa del abogado y notario don Jaime Vidal.

Durante la pasada noche ha llovido en abundancia, continuando hoy todo el día y noche sin interrupción.—C.

20 Noviembre 1907.

Santa María

Durante la próxima pasada noche ha caído una abundante lluvia, continuando todo el día el firmamento encapotado, reinando una gran humedad en los

ACADEMIA POLITECNICA BALEAR
 1ª SECCIÓN—Preparación completa para
CARRERAS MILITARES Y CIVILES
 2ª SECCIÓN—Clases de primera enseñanza superior, asignaturas del Bachillerato y ejercicios para el grado.
 3ª SECCIÓN—Idiomas (Francés, Inglés y Alemán).—Dibujo.
 Se admiten internos OBISPO, 13

Taller de instalaciones completas de alumbrado por gas y acetileno
 Especialidad en lámparas y aparatos por gas
 NOTA.—Se facilitan catálogos y DIBUJOS ESPECIALES en aparatos de GAS y ELECTRICIDAD de las más importantes fábricas de España.
 LAMPISTERIA.—EL AGUILA.—Brossa, 30

CONSERVACION y descanso de la VISTA con el uso del Cristal de ROCA
 Gafas y lentes *Cristal Roca* con armazón níquel inoxidable.
 Crown-Glass y Flint-Glass desde 1'30 y 2'50 Pesetas.
 Despacho según receta de los señores Oculistas. ARMAZONES oro, plaqué y níquel.
 Garantizamos nuestros artículos, cambiándolos si no cumplen el deseo del comprador.
 No equivocarse ALLENTE DE ORO 25, Calle BROSSA, 25
 esta casa Isidoro Lassalle (Hijo)
 PRECIOS BARATOS

campos, habiendo tenido que suspenderse las operaciones de siembra, las que á pesar de haber sido empezadas de temprano, son bastantes los agricultores que se hallan atrasados en dicha operación á causa de las continuas lluvias en la presente temporada.
 Durante la pasada noche, se ha derrumbado parte de la fachada de la casa número 76 de la calle de Inca, en la que habita la vecina María Bover Frontera, sin que haya habido desgracia personal alguna.—C.
 20 Noviembre.

Una desgracia en Santa Margarita

Ayer se tuvo noticia en esta ciudad de una sensible desgracia en el pueblo de Santa Margarita.

El hecho fué conocido por un telegrama que dirigió al señor Gobernador el Alcalde de dicha villa.

Según estos informes, á las seis de la mañana, un joven empleado en un molino, ocupado en los trabajos de molinenda, fué cogido por el engranaje.

Al darse cuenta de la desgracia los que se hallaban en el molino, acudieron á prestar auxilio al infeliz, pero ya era tarde. El cuerpo del desdichado obrero aparecía ya cadáver, horriblemente mutilado.

La víctima de esta desgracia se llamaba Pedro Caneras Molinas, casado, de 18 años de edad, y era natural y vecino de aquella villa.

Acudió seguidamente al molino el señor Juez municipal, ordenando el levantamiento del cadáver, é instruyendo las oportunas diligencias.

El hecho ha impresionado hondamente á aquel vecindario.

POR MALAGA Y CATALUÑA

La Exposición-Tómbola

De no haber impedimento mañana á las seis de la noche se celebrará la inauguración de la tómbola que á beneficio de los damnificados por las inundaciones de Málaga y Cataluña ha organizado el *Círculo de Bellas Artes*.

Seguen febrilmente los trabajos para ultimar la instalación en la Lonja, procediéndose á la confección del catálogo de los objetos que constituyen los lotes, para mayor facilidad del público y de los organizadores en el despacho de los mismos. Cada catálogo se venderá á 10 céntimos.

Los lotes ascienden á unos seis mil, mas unas mil pesetas que se han recaudado en metálico, lo que hará si se venden todos los billetes á peseta y sin blancos como es ahora el propósito una suma de siete mil pesetas para mejorar la suerte de los damnificados de dichas regiones, más lo que se recaude por la cuota de entrada, que será á 0'10 pesetas y por la venta de los catálogos.

Esta tarde á las tres y media se reunirá en la Lonja las señoras y señoritas que forman las comisiones, procediendo á arrollar los números que han de servir para el sorteo.

El domingo, como dijimos, se encargará del despacho las jóvenes que designen para el objeto «La Protectora», la «Asistencia Palmesana», la «Democracia Balear», el «Círculo de Obreros Católicos», el «Círculo Juventud Instructiva», la «Federación de Sociedades Obreras» y la «Marina» de Santa Catalina.

Por error de anotación apareció en una de las listas de objetos que nos ha cedido «Bellas Artes» como anónimo un jarrón mayólica cuyo donativo debía ir acompañado del nombre de doña Margarita Monlau de Moragues.

La comisión de las señoritas Magdalena Bonet de los Herreros, María Ferragut Sbert, Antonia Canals, Micaela Moner y Dolores Villalonga Alomar ha recogido los siguientes objetos.

Don Pablo Cortés Aguiló, 9 imperdibles, 6 cadenas para tijeras, 8 corbatas caballero, 3 cajas calcetines, 2 cajas pañuelos, 3 docenas imperdibles, 8 cadenas, 1 cinturón, 1 corte de vestido, 2 docenas espejos.—Don Antonio Martorell, tres cubre-corsés.—Don Miguel Ribellas, una cestita.—Doña Juana Serra, un jarrón.—Forteza y Riera, una regadera.—Doña Antonia Pomar, un rosario.—Fuster y Segura, dos capitas.—Doña Catalina Font, una colección de postales.—Doña Catalina Muli, 0'25 pesetas.—Don Antonio Amorós, 0'10 id.—Don Luis Barbará, 0'50 id.—Don Agustín Hernández, 0'15 id.

Doña Teresa Mayol una lata conservas.—Don Jorge Frau 0'25 pesetas.—Doña Margarita Gamundi, 0'20 id.—Don Gabriel Caubet, 1'00 id.—Doña Magdalena Mulet, 0'25 id.—N. N. 0'10 id.—Don N. Juliá, 0'50 id.—Miret é hijos, 1'50

Cuotas provinciales

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer publica el repartimiento aprobado por la Diputación provincial, fijando las cuotas que deben satisfacer los Ayuntamientos de esta provincia con destino al pago de las obligaciones consignadas en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al próximo año de 1908.

El reparto es el siguiente:
 Mallorca
 Alaró, 9.378'84.—Alcudia, 4.660'52.—Algaida, 7.814'44.—Artá, 9.921'64.—Andraitx, 10.076'08.—Bañalbufar, mil 333'32.—Binisalem, 7.346'52.—Búger, 2.104'20.—Buñola, 5.025'68.—Calviá, 5.010'92.—Campanet, 4.315'36.—Campor, 9.326'40.—Capdepera, 3.815'56.—Costitx, 1.840'40.—Deyá, 1.333'68.—Escorca, 1.688'12.—Esporlas, 4.893'00.—Establiments, 2.467'24.—Estalhes, 1.052'73.—Felanitx, 22.034'08.—Fornalutx, 1.003'48.—Inca, 14.070'80.—Lloseta, 3.017'68.—Llubí, 3.451'48.—Lluch-

TELEGRAMAS

SOBRE EL INDULTO DE LOS MARINEROS DE LA ISLEÑA

mayor, 19.993'72.—Manacor, 27.100'16.—Marratxí, 6.790'96.—Montuiri, 5.478'80.—Muro, 8.632'00.—Palma, 179.904'36.—Petra, 7.935'24.—Pollensa, 17.570'20.—Porreras, 9.812'08.—La Puebla, 11.302'76.—Puigpunyent, 3.259'16.—San Juan, 5.005'16.—Santa Eugenia, 2.226'92.—San Lorenzo, 4 mil 833'08.—Santa Margarita, 7.411'36.—Santa María, 5.115'12.—Santanyí, 9.986'04.—Santellans, 6.628'36.—Selva, 9.657'00.—Sineu, 10.484'02.—Sóller, 9.886'64.—Son Servera, 4.194'08.—Valldemosa, 3.514'40.—Villafraanca, 2.183'76.—Total 518.322'16.

Menorca Alayor, 10.616'64.—Ciudadela, 19 mil 226'52.—Ferrerías, 2.208'96.—Mahón, 39.218'08.—Mercadal, 5.565'68.—San Luis, 2.898'36.—Villacarlos, 2 mil 881'52.—Total, 82.615'76.

Ibiza Ibiza, 9.784'60.—Formentera, 2.576'48.—San Antonio, 6.367'44.—San José, 5.572'52.—San Juan Bautista, 4.117'16.—Santa Eulalia, 6.944'04.—Total, 35 mil 362'24.

Del Ejército

Por el gobierno militar se dió ayer la siguiente orden de plaza.

En vista de lo avanzado de la estación desde mañana se suministrará á las fuerzas de la guarnición de estas islas, la doble manta y el combustible de invierno.

Vacantes.—Existiendo una vacante de capitán profesor en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, y debiendo proveerse en la forma que determina el caso 1.º de la Real orden circular de 18 de Noviembre de 1905 (D. O. número 258), se ha dispuesto que los que aspiren á ocupar la promuevan sus instancias en el término de un mes.

Vacantes en el Museo y Biblioteca de Ingenieros dos plazas de obrero avanzado, se anuncia que dichas plazas deberán proveerse con arreglo á las instrucciones que publica el D. O. del día 19 de los corrientes.

Mercado de Inca

Almendrón, de 87'50 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 16'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 17'00 á 00'00 id. Cebada del país, de 10'50 á 00'00 id. Id. forastera, de 9'75 á 00'00 id. Avena del país, de 9'00 á 00'00 id. Id. forastera, de 7'00 á 00'00 id. Habas para cocer, de 19'00 á 00'00 id. Id. ordinarias, de 16'50 á 00'00 id. Id. para ganados, de 16'00 á 00'00 id. Maiz, de 12'00 á 00'00 id. Garbanzos, de 20'00 á 00'00 id. Frijoles, de 30'00 á 00'00 id. Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 id. Id. blancas, de 30'00 á 00'00 id. Cerdos cebados arroba, de 12'00 á 00'00 idem. Higos pasos, de 8'00 á 0'00 id, los 42'32 Kg (quintal). Azafrán, de 275 á 0'00 onza.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer. Procedentes de Barcelona llegó á las 7 de la mañana el vapor correo Miramar, conduciendo la correspondencia, carga y unos 50 pasajeros. De Ibiza entró á las 9 de la mañana, el vapor correo Cataluña, con la valija, carga y 9 pasajeros. A las cinco de la tarde llegó de Marsella el vapor Isleña, con carga general, y algunos pasajeros.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas.

Concluyen en Sta. Clara dedicadas á Sta. Catalina virgen y martir: Exposición á las seis y media, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las seis, Rosario, meditación estación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad. Empiezan en San Cayetano en honor de Nuestra Señora del Amor Hermoso: Exposición y misa rezada á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la noche á las seis, Rosario y comenzará el devoto Triduo en honra de Ntra. Sra. del Amor Hermoso, con sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC. y después de un breve ejercicio cantado por los asociados y un coro de niños se hará la reserva del Smo. Sacramento.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Sta. Clara.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Cayetano en honor de Nuestra Señora del Amor Hermoso: Exposición y misa á las seis; á las diez y media Misa mayor; por la noche á las seis continuación del Triduo como el día que antecede.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Santorial Hoy.—Santa Cecilia virgen y martir y san Mauro martir. Mañana.—San Clemente papa y santa Felicitas mártires.

Sociedades y Corporaciones

Salinera Española En el sorteo verificado el día 14 del corriente ante el notario Don José Alcover, de las 75 obligaciones hipotecarias serie A solidaria, que deben ser amortizadas día 1.º Diciembre próximo, resultó correspondiente la amortización á las que llevan los números siguientes.

3.577, 2.864, 4.403, 3.159, 770, 4.200, 4.740, 3.617, 2.552, 4.285, 1.660, 1.948, 4.417, 1.708, 4.430, 4.910, 4.654, 1.049, 3, 3.231, 4.686, 4.457, 3.886, 1.645, 1.955, 2.352, 1.691, 4.867, 4.340, 2.335, 4.145, 4.851, 253, 4.487, 1.677, 1.028, 4.303, 1.510, 2.025, 1.901, 4.504, 791, 4.410, 1.642, 1.600, 4.839, 4.423, 4.963, 3.339, 4.405, 4.336, 1.940, 122, 4.483, 987, 4.317, 4.953, 3.037, 4.230, 1.329, 4.357, 6 9, 1.479, 4. 71, 4.02, 2.062, 4.831, 1.756, 4.414, 3.8-4, 1.272, 4.780, 1.257, 4.341 y 4.854.

Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan pre-entendidas para su cobro á la Administración de esta Sociedad á tenor de lo prevenido en la escritura de emisión. Por la Salinera Española.—El Director Gerente sustituto, Rafael Moll.

En el ministerio de Marina

Madrid 21 á las 12'50.—Deseoso de adquirir noticias detalladas y concretas del estado en que se halla el expediente incoado referente al indulto solicitado para los marineros de la compañía mallorquina la Isleña en vista de las campañas de la prensa de Palma y de las gestiones practicadas por diputados y senadores, me dirigí al ministerio de Marina, en donde á primera hora pregunté en el Negociado correspondiente cuál era el actual estado del expediente de indulto, trámites llevados á efecto y los que todavía faltaban para dar fin á los procedimientos que debían todavía cumplirse.

Me dijeron en el ministerio que días pasados se dirigió un recordatorio al Tribunal Supremo de Guerra y Marina para el pronto cumplimiento de las diligencias que debían evacuarse en aquel alto Centro.

En el Tribunal Supremo

Madrid 21 á las 12'50.—Acto seguido me dirigí al Tribunal Supremo de Guerra y Marina interesando si se había ya despachado el repetido expediente y si para ello se habían presentado obstáculos que pudiesen detener el curso del procedimiento, manifestándome el general don Emilio March que el día 15 se despachó por dicho alto Tribunal la consulta elevada por el capitán general del Departamento de Cartagena general Auñón que preguntaba dónde debían sufrir dichos marineros la prisión que se les impuso, contestándole que la consulta era inadmisible y que cumpliese inmediatamente la sentencia.

Más detalles sobre el procedimiento de indulto.

Madrid 21 á las 12'50.—Resuelto á completar esta información en sus menores detalles, me enteré de que la Real orden elevando la consulta fué publicada el 18 de junio último y que el ministerio de Marina la remitió al Tribunal Supremo de Guerra y Marina en la primera decena de Julio siguiente.

Luego de recibida dicha consulta en el Supremo éste la pasó á informe del fiscal de dicho Tribunal, quien la tuvo sin tramitar ni evacuar dicha consulta hasta el viernes pasado, días después de las preguntas que en el Congreso dirigieron al ministro de Marina el diputado señor Rosselló y en el Senado el señor de Buen.

Me abstengo de calificar sobre lo que les llevo teleografiado. Coméntelo el lector.

Cuatro meses para evacuar una consulta

Madrid 21 á las 12'50.—De las gestiones que hasta aquí llevo hechas resulta que las diligencias incoadas para resolver la consulta elevada por el capitán general del Departamento de Cartagena, señor Auñón, las ha tenido cuatro meses en su poder el general Molins, fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Resumen de mi información

Madrid 21 á las 12'50.—Resumiendo brevemente las gestiones que en este asunto he practicado, aparece que la petición de indulto de los marineros que todos anhelamos, tanto la misma compañía Isleña, como los señores Maura, Rosselló, marqués de la Torre como igualmente el señor don Manuel Guasp, que durante su estancia en esta Corte ha gestionado con verdadero empeño el deseado indulto y apesar del clamoroso unánime de la prensa palmesana, he podido convencerme, de que dicho expediente no tiene todavía estado de resolución ni en el departamento de Cartagena, ni en el ministerio de Marina ni en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Respondo de la autenticidad de fechas, hechos y demás datos puesto que los he resogado personalmente. Corzuelo.

CONGRESO

La asignación al Infante.—La aplicación de la ley de Jurisdicciones. Madrid 21 á las 19'30.—A las tres de la tarde se abre la sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Dato.

Después de varios ruegos y preguntas y de anunciar el señor Soriano varias interpelaciones, el mismo diputado pregunta al señor Maura su opinión acerca de la asignación soli-

citada para el Infante, hijo del Infante don Carlos, y sobre la aplicación de la ley de Jurisdicciones.

El Presidente del Consejo dice que el primer asunto no tiene estado parlamentario, pues incumbe resolverlo al Consejo de Estado y de él se tratará para aprobarlo las cortes cuando venga en los presupuestos.

En cuanto á la aplicación de la ley de jurisdicciones hizo constar el señor Maura que el Gobierno no tiene en ello intervención, pues ésta corresponde á los tribunales.

Las fuerzas del ejército.—Combatiendo el proyecto

Madrid 21 á las 19'30.—En el Congreso se entra en la orden de día.

El señor Pedregal combate el proyecto que modifica el servicio militar, diciendo que sería suficiente un contingente de 60.000 hombres.

Le contesta el señor Montes Jovellar y también el ministro de la Guerra, quien defiende el proyecto diciendo que es el procedimiento para instruir 100.000 hombres en el servicio de las armas sin pedir este número.

Las reformas navales

Madrid 22 á las 0'55.—Se suspende la discusión del cupo de hombres, pasándose á continuar la del proyecto de organizaciones marítimas.

Consumo el cuarto turno en contra de las reformas navales el señor Maciá, el cual se declara partidario de la construcción de torpederos y de las defensas fijas para guardar las costas.

Al ocuparse de lo que costaría la construcción de los acorazados dijo que el construirlos en España saldría más caro que en el extranjero.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

La representación del Sultán.—Sustitución de los cruceros.

Madrid 22 á las 1'40.—Comunican de París que el ministro de la Guerra del Sultán, El Guebbas, ha sustituido á Mohamed Torres en la representación de Abd-el-Aziz cerca de las legaciones extranjeras.

El día 1.º de Enero serán sustituidos los cruceros que prestan servicio en las costas marroquíes, por buques más pequeños.

SENADO

El proyecto sobre la condena condicional.—Un voto particular

Madrid 21 á las 18'13.—Se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga á la hora de costumbre.

Después de varias preguntas de escaso interés se entra en la orden del día.

Pasa á discutirse el proyecto de ley estableciendo la condena condicional, apoyando un voto particular al mismo el señor Tormo, quien dice que la suspensión de la sentencia firme rompe con la tradición de los pueblos.

Final de la sesión.—El ministro defiende el proyecto

Madrid 21 á las 23.—Al voto particular del señor Tormo le contesta el señor Lastres, en nombre de la Comisión, exponiendo los inconvenientes del cumplimiento de las condenas de arresto, que hacen perder los hábitos de trabajo, y diciendo que el sistema ha sido aceptado por la mayoría de los Estados Europeos. Defiende también el proyecto el ministro de Gracia y Justicia señor Marqués de Figueroa replicando al señor Tormo el alcance del proyecto, y ensalzando como beneficiosa la reforma.

Es desechado el voto particular y se discute el dictamen al cual proponen algunas modificaciones el señor Alonso Castrillo.

La comisión retira dicho dictamen para modificarlo y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Informando.—Ferrocarriles secundarios.—Minoría democrática

Madrid 21 á las 13'30.—Hoy y mañana informarán los diputados que deseen hacerlo, ante la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Esta tarde celebrará una reunión en el Senado bajo la presidencia del general Lopez Dominguez la mino-

ría democratica para tratar de las enmiendas que deban presentar á los presupuestos.

Lo que dice La Cierva respecto á telegramas de Castellón

Madrid 21 á las 15'15.—El ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha manifestado á los periodistas que le visitarón que ha ordenado dejar sin curso varios telegramas de Castellón por comunicar noticias falsas sobre hechos no ocurridos sobre asuntos políticos y relacionados con los asuntos del Ayuntamiento y que solamente había interés en causar infundada alarma.

Una pregunta sobre la ley de jurisdicciones

Madrid 21 á las 14'15.—Hablando los periodistas con el ministro señor La Cierva acerca del plan de las minorías parlamentarias respecto al supuesto compromiso del señor Maura con los solidarios, respecto á la ley de las jurisdicciones para esclarecer si es cierto que exista la promesa de la derogación de dicha ley, ha contestado el ministro que cree que el señor Soriano formulará hoy una pregunta en la sesión del Congreso sobre dicho asunto.

Dos proyectos

Madrid 21 á las 15.—El lunes próximo comenzará á estudiar las enmiendas la comisión parlamentaria del proyecto de Administración local.

Ha dado dictamen la comisión del Congreso sobre el proyecto de emigración, figurando en él importantes variaciones atendiendo las solicitudes de consignatarios y armadores. La minoría democrática del Senado y los presupuestos

Madrid 22 á las 0'15.—Presidencia por el señor Lopez Dominguez se ha reunido en el Senado la minoría democrática para tratar de los presupuestos.

El señor Lopez Dominguez encareció sus deseos de que se discutan con detención, recomendando intervan todos en dicho estudio.

Después de extensa discusión se acordó conceder un amplio voto de confianza al señor Lopez Dominguez para que se ponga de acuerdo con el señor Canalejas y establezca la unidad de criterio.

Vacaciones parlamentarias de Navidad

Madrid 22 á las 0'55.—Se asegura que las Cortes suspenderán las sesiones con motivo de las acostumbradas vacaciones de Navidad el día 20 del próximo Diciembre para no abrirías hasta el día 10 de Enero.

Los diputados y senadores de provincias podrán, pues, abandonar Madrid para pasar estos veinte días al lado de sus familias.

AGITACION EN PORTUGAL

Intranquilidad.—Situación política grave

Madrid 21 á las 13'30.—Noticias que se reciben de Lisboa acusan grave intranquilidad en todo el reino por el modo cómo se desarrolla la política, imperando por completo la dictadura que pesa amordazando la prensa y prohibiendo las reuniones públicas.

La censura de la prensa es severísima.

La situación se agrava por momentos.

El monarca es combatidísimo.

Cuenta con el apoyo del elemento militar para hacer frente á los elementos políticos.

Explosión de una bomba.—Oficial de marina comprometido.

Madrid 21 á las 13'30.—Dicen de Lisboa que ha ocurrido una explosión terrible en una casa.

Averiguado el hecho, ha resultado ser la explosión de una bomba que se estaba fabricando para ponerla en el teatro de San Carlos.

Dos de los tres hombres que estaban preparándola ha resultado muertos. El otro está gravemente herido, y ha sido preso por la policía.

El herido; han resultado ser un oficial de la marina portuguesa, comprometido en el complot.

COTIZACIONES

Madrid 21 á las 16'45 Interior contado 81'65 Interior fin de mes 81'62 Amortizable, 5 pº 100'20 Banco de España 460'00 Compañía Tabacalera 406'50 Francos 13'00 Libras 28'53 Exterior 92'05

CALENDARIO DE BALEARES

PARA 1908

PRECIO: 0'10 PESETAS.—GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR De venta en casa de los editores Amengual y Muntaner, Cadena, 2, y en sus sucursales de Inca y Manacor.

Almanaque Bailli-Bailliere

PARA 1908

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.—Cadena, 2.

NOTICIAS SUELTAS

Epidemias

Madrid 21 á las 10.—En Constantinopla se toman severas medidas con los peregrinos de Meca por haber importado algunos casos de cólera.

Se han declarado algunos casos de viruela negra en Auch (Francia).

Viaje del infante don Carlos y de la princesa Luisa.

Madrid 21 á las 12'45.—Comunican de París que llegaron á aquella capital el infante don Carlos y la princesa Luisa, siendo recibidos por el embajador español y personal de la Embajada.

Permanecerán pocas horas en dicha capital, saliendo hoy mismo para Italia, en donde pasarán la luna de miel.

Motu propio. del Papa sobre la enciclica contra el modernismo.

Madrid 21 á las 12'45.—Dicen de Roma que el periódico Osservatore Romano, órgano del Vaticano publica el Motu proprio de S. S. el Papa Pio X llamando la atención á los obispos sobre el cumplimiento riguroso de la enciclica contra el modernismo, prohibiendo su propaganda en la prensa y en la cátedra é imponiendo la excomunión á los propagandistas de la doctrina condenada por Su Santidad.

Dificultades en una boda.—Entrevista de reinas.

Madrid 21 á las 13'30.—Han surgido algunas dificultades para la boda del príncipe Jorge de Grecia con la princesa Maria de Bonaparte á con secuencia de la diferente religión que profesan los novios.

Han celebrado una entrevista las reinas de Portugal é Inglaterra en el palacio de Sandringham.

Huelga de ferroviarios.—Agitación en Calcutta.

Madrid 22 á las 0'15.—Comunican de Londres que se han declarado en huelga los maquinistas y fogoneeros del ferro-carril de Calcutta, siendo Amahal el centro de agitación de los huelguistas.

A consecuencia de dicha huelga han sufrido grandes perjuicios la industria y el comercio de Europa en aquella ciudad.

La vista del asunto Nasi.—Su conducta tuvo precedentes.—Ruidoso incidente.

Madrid 22 á las 0'15.—Telegrafían de Roma que en la sesión que se ha celebrado para juzgar la gestión del ex-ministro de Instrucción pública en su ministerio, los defensores pidieron el examen de la de otros ministros que desempeñaron anteriormente.

Del examen parece que durante los últimos diez años algún ministro realizó en su departamento actos análogos á los que motivan el proceso de Nasi.

Esto produce un ruidoso incidente, que obliga á declarar secreta la sesión por algunas horas.

Declarada esta de nuevo pública, Nasi apostrofa al tribunal y pide la exclusión de algunos de sus jueces.

El modo vehemente como Nasi se defiende de los cargos que se le imputan sobre malversación de los fondos de su ministerio, emociona al público que presencia la vista.

Desprendimiento de tierras.—Once muertos.

Madrid 22 á las 0'55.—Comunican de Cannes que ha ocurrido un desprendimiento de tierras en unas obras que se estaban realizando, sepultando á varios obreros.

Hasta ahora van extraídos once cádáveres, continuando los trabajos de exploración.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

El conflicto escolar.—Cierre de la Universidad

Barcelona 21 á las 19.—Los estudiantes han reproducido en la Universidad los alborotos de los días anteriores.

Unicamente se han dado algunas clases en la Facultad de Derecho.

Más tarde aumentaron extraordinariamente los gritos y desmanes de

los estudiantes, y en vista del sesgo que iba tomando el conflicto se dispuso el cierre de la Universidad.

Corresponsal.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

La carretera de Lluch á Pollensa y Alcudia

Madrid 21 á las 21'40.—El Director General de Obras públicas ha ordenado el envío de los libramientos para terminar los estudios para la construcción de la carretera que partiendo de Lluch termine en Alcudia pasando por Pollensa.

Corzuelo

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy á las seis y media.—El Húsar de la Guardia. A las ocho y media.—El Pobre Valbueña, El Hijo de Budha (estreno) y La Preciosilla.

Asistencia Palmesana Función todos los días de Cinematógrafo desde las 5 media á 10 con variado programa y con estrenos diarios.

Entrada general: 0'10 ptas. Cinematógrafo rayuols Función todos los días desde las 6 á las 9 con escogido programa y estrenos diarios. Entrada general, 0'15 ptas.

Pedid siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureida Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

PAN de trigo (moreno)

Colmado La Providencia

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

BALEAR

saldrá el próximo domingo día 24 á las nueve de la mañana directamente para

MARSELLA

Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho: calle de Palacio, núm. 23. Palma 19 de Noviembre de 1907.—El Naviero Director, S. Simé

AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perejil 2.—Palma de Mallorca.

PANELLETS

Colmado LA PROVIDENCIA

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA. Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Marca STOMALIX, Serrans, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

TARIFA para los encajes de impresos en la tirada de este periódico. A CINCO pesetas millar Descuento de un CINCUENTA por CIENTO sobre el precio de tarifa si los impresos se encargan á esta Casa Anunciadora. Dando aviso se pasa á domicilio

A los suscriptores

Todo suscriptor que pague medio año adelantado recibirá gratis un tomo de "Glosades. de l' amo Antoni Vicens y Santandreu de 'Son Garbe'a. ó un tomo de "Rondays Mallorquines. de Don Antonio M. Alcover.

